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ВМІСТ ОСНОВНИХ ЕЛЕМЕНТІВ ЖИВЛЕННЯ В АСИМІЛЯЦІЙНІЙ ПОВЕРХНІ 
QUERCUS ROBUR L. ВНАСЛІДОК ІНІЦІЮВАННЯ РЕПРОДУКТИВНОГО ПРОЦЕСУ 

 
Красноштан І.В., доцент кафедри біології та методики її навчання  

Лелека О.Л., магістрант 
 

Репродуктивний розвиток рослинних організмів є кардинальною основою розвитку 
насінництва та відновлення лісових насаджень. Quercus robur L., як культура що продукує цінну 
деревину та має високі показники декоративності, характеризується тривалою ювенільною фазою 
(20-30 років), що утруднює процес лісовідтворення. А чітко виражена періодичність 
плодоношення (3-7 років) створює дефіцит насіннєвого матеріалу. Quercus robur L. (дуб 
звичайний) є дерево висотою 20-25, інколи 50 м і 1-1,5 м в діаметрі стовбура. Quercus robur L. є 
рослиною довговічною. Окремі його дерева живуть до 500-1500 років, сягаючи 4 м діаметра 
стовбура. Має добре розвинену крону. Листки в основі клиновидні або злегка заокруглені, 
видовжені на 10-20 см з розширенням до верхівки 4-8 см, по краях листок розчленований, має 
високий ступінь фігурності з округленими лініями. З верхнього боку листок має темно-зелене 
забарвлення, щільний, зісподу – помітно світліший. Однодомна, двостатева, анемофільна рослина. 
Плід – жолудь. Пліска має сферичну форму. 

Основою для відтворення та формування насаджень Quercus robur є глибоке та всебічне 
вивчення біологічних особливостей росту та розвитку рослин даного виду, що забезпечує сам 
процес формування продуктивних деревостанів та виявляє можливості для прискорення і 
цілеспрямування селекційної практики. 

Біохімічний склад рослинних організмів змінюється залежно від онтогенетичних періодів 
розвитку, а отже, кількісні зміни вмісту N, P, K, як макроелементів, характеризують спрямованість 
формотворчих процесів у бруньках результат яких проявляється у розвитку пагонів в наступний 
вегетаційний період. А тому молекулярний рівень дослідження є функціональною основою 
створення комплексу заходів високопродуктивного розвитку насіннєвих насаджень Quercus robur. 

Головною метою наших досліджень було вивчення зміни вмісту N, P, K у листках 
віргінільних культур Quercus robur внаслідок стимулювання репродуктивного процесу та 
морфогенетичні зміни у розвитку пагонів наступного вегетаційного періоду. 

Кількість азоту в асиміляційній поверхні Quercus robur помітно змінюється залежно від 
ареалу культури і коливається в межах від 1,78 до 2,40% від ваги сухої речовини. Причому дане 
значення є тим меншим, чим далі знаходиться місце розміщення материнських насаджень до 
периферії ареалу дуба. Від початку до завершення вегетації вміст азоту в листі може 
зменшуватись від 2,06% до 1,32%. Для умов дослідного регіону оптимальний вміст N в листі 
ювенільних культур Quercus robur L становить 2,01% [3]. Відхилення в окремі роки зумовлені 
режимом зволоження та рядом інших факторів навколишнього середовища. Початок вегетації 
дослідних дерев характеризується фенологічними особливостями змін у розвитку пагонів, що 
істотно впливають на кількісний вміст азоту в листі по закінченні вегетаційного періоду. Варіанти 
концентрації діючої речовини виявляють достовірно стимулюючу дію на збільшення вмісту азоту, 
істотно варіюючи в межах дослідної градації. Найбільш істотний вплив на зміну азоту в 
серпневому листі Quercus robur має фенологічний етап росту пагонів на початок обробки. 

Кількісний вміст фосфору в листі Quercus robur ранньої фенологічної форми змінюється 
протягом вегетації залежно від проходження окремих фенофаз розвитку, що відповідає 
біологічним особливостям кліматипів дуба в географічних культурах. Вміст фосфору у листі 
Quercus robur збільшується від центру до периферійних частин ареалу дуба, тобто, дана зміна 
відбувається у напрямку, оберненому щодо вмісту азоту. До завершення вегетаційного періоду 
вміст фосфору знижується від 0,45% до 0,30%. За літературними даними, в умовах дослідного 
регіону вміст фосфору у пізньолітньому листі ювенільних дерев дуба змінюється в межах від 
0,64% до 0,96% [1]. Відомо, що достатня кількість фосфору сприяє закладанню маточкових 
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суцвіть [2]. А, отже, відтік його до завершення вегетації з листя у інші частини рослини, вказує на 
відповідний формотворчий напрямок розвитку біологічних процесів у бруньках. Отже, під 
впливом інгібітора біосинтезу гіберелінів порушується гормональна ситуація у ювенільних дерев 
Quercus robur, результатом чого є посилений відтік фосфору в період завершення вегетації з листя 
до інших частин рослини. 

Вміст калію в листі Quercus robur достовірно змінюється під впливом хлорхолінхлориду в 
бік збільшення його кількості. В той же час, у період активного росту пагонів у варіанті 
концентрації 0,3% д.р. зазначених змін відносно контролю не спостерігалося. 
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